

自开展乡村旅游扶贫以来,重庆已培育乡村旅游示范村点250多个

# 守住山水就是留住游客

## 阅读提示

曾经的贫困乡村变身热门旅游地,带动当地民宿和特产销售,进而带动就业和增收。旅游经济成为重庆当地乡村脱贫的重要支柱。绿水青山真正变成金山银山。

本报记者 黄仕强

重庆奉节县永乐镇白龙村位于“长江第一峡”瞿塘峡,东靠夔门,北望白帝城。作为曾经的市级贫困村,这里依靠旅游业正在发生着显著变化,被不少游客誉为“三峡第一村”。

白龙村将打造成奉节脱贫攻坚示范点和乡村振兴示范区。该县文旅委相关负责人介绍,规划期内(2019—2030年)有望实现年接待游客达146万人次,规划期末累计可创造综合旅游收入13.56亿元。

事实上,白龙村只是重庆乡村旅游扶贫的一个缩影。随着旅游重启,石柱县中益乡、巫溪县红池坝等深度贫困乡都迎来了游客。

### 贫困乡村变热门景区

“我们村还能成为景区,以前做梦都没有想过。”白龙村村民葛勇军提起以前村里的情况,连连摇头,“离城区远,路太烂,谁都不愿意来。”

葛勇军没有想到,世世代代生活的这座山村有一天会吸引游客前来,而且自己还能靠旅游挣钱,“村子来要的人越来越多,我们收入跟着上去了。”他向记者透露,自己地里的脐橙已全卖完了,收入2万多元。如今,他准备把自己的农家小院装修一下,开一家民宿客栈。

“整个村都在抓基建,变化一天一个样。”村支部书记刘必勇兴奋地说。他指着村头的方向,“我们正在那里修建一个精品水果园,以后游客四季都可以来摘果乐游。”依靠乌云顶日出日落景观、太子洞、文峰塔、穿心洞、犀牛望月等景观,白龙村的旅游潜力正在被慢慢激发。

刘必勇告诉记者,借助“三峡第一村”的品牌,白龙村在加快完善基础设施同时,通过“景区带村”旅游扶贫模式,以核心景区和具



图为游客在武隆羊角镇艳山红村体验具有当地风情的院落。随着乡村旅游扶贫的开展,本报记者 黄仕强摄

备特色资源开发价值的项目作为启动,良性开发景区并带动当地经济的发展。

重庆旅游业专家罗兹柏表示,“旅游扶贫助推乡村基础设施建设,增强乡村硬件实力;同时借助城乡要素流动,重塑乡土文化,使村民见得到增长。”

这样的见增长,居住在重庆涪陵武陵山乡龙洞沟的村民们感同身受。以前的龙洞沟就是一个杂草丛生的荒山沟,而如今变成一座集全景式生态餐厅、乡村农家乐度假休闲馆、生态养生为一体的温泉城,成为远近闻名的乡村旅游胜地。

每到周末,前来观光度假的游客络绎不绝,旺季时甚至刚到村口就会堵车。“荒山沟成了美丽的度假村,这真是‘山沟里飞出了金凤凰’。”当地村民感叹不已。

### 好山好水成脱贫法宝

今年“五一”小长假,南岸区市民钱大爷又来到武隆后坪乡。这是他第三年将避暑度假目的地选择在此。“这里的山水太美了,住在这里太舒服了。”

如果把时间倒回几年,后坪乡只是个被青山绿水环绕的穷山村,除了农作物,当地村民没有其他收入。如今,这里围绕“旅



河北井陉矿区:工业旅游助推城市转型



6月9日,游客在石家庄市井陉矿区正丰矿工业建筑群内参观。近年来,河北省石家庄市井陉矿区积极探索工业旅游发展路径,将工业遗迹保护开发作为推动资源型城市转型发展的重要抓手,利用区内矿井设备、矿区棚户区、老火车站等遗迹,开发系列工业旅游产品。新华社 王晓摄

## 可移动3D打印云冈石窟“音乐窟”亮相

据新华社电 (记者朱涵 殷晓圣)走进浙江大学艺术与考古博物馆的展厅,仿佛踏入1500多公里外的云冈石窟“音乐窟”。12日,1:1复制的云冈石窟“音乐窟”在浙江大学正式落成,这是首例可移动3D打印复制洞窟。

依托高精度数字化技术和3D打印技术,复制窟精确再现了“音乐窟”的石窟形制、精美造像,以及千余年来风化造成的细微痕迹。该复制窟作为“魏风堂堂:云冈石窟的百年记忆和再现”特展的重要部分,将通过线下、线上的方式开放参观。

据介绍,被誉为“音乐窟”的云冈石窟第12窟开凿于公元5世纪,前殿后室,入深14米、宽11米、高9米。石窟中雕刻了丰富的天宫伎乐和中外乐器,展现出音乐风尚与时代风貌。这些天宫伎乐造像也是我国古代最早的“宫廷交响乐团”,在中国音乐舞蹈史上具有极其重要的地位。

“不可移动的文物都面临风化剥蚀,数字化技术为云冈石窟建起了三维数字档案。即使若干年后,文物形态发生变化或遭遇损毁,也能够基于高精度的档案进行修复再现。”云冈石窟研究院数字化室主任宁波说。

## 贵州道真:高寒坝区变景区

本报讯 贵州省道真县隆兴镇浣溪村花园坝区是该省重点打造的500亩以上坝区,也是当地重点样板坝区。最近两年,该坝区转型升级,2019年实现旅游综合收入200余万元。

据了解,该坝区通过融合发展休闲观光农业、乡村旅游业、订单农业等,助推当地民众增收和经济发展。据坝区负责人介绍,当地结合花园特色打造3A级旅游景区,通过“坝区+旅游”“坝区+新农村”“坝区+培训”等多种模式,推动花园坝区和乡村旅游、休闲农业融合发展,吸引游客前来,促进当地经济发展,农民脱贫增收。截至目前,该坝区已建成红色教育培训中心1个、农家乐4家。

# 江西实施企业稳岗扩岗专项支持计划

## 支持参保企业不裁员、少裁员

局势稳定。

据了解,该省将进一步加快落实失业保险稳岗返还政策,支持参保企业不裁员、少裁员。对裁员(减员)率不高于5.5%的中小微企业,返还标准按上年度6个月的统筹地月人均失业保险金和上年度月均参保职工人数确定。

同时,江西省加大以工代训力度,支

持企业面向新吸纳劳动者开展以工代训,扩岗位、扩就业。对与中小微企业签订6个月及以上期限劳动合同的新招用就业困难人员、零就业家庭成员、离校两年内高校毕业生等,开展以工代训的,在同一家企业连续工作时间每满1个月给予企业每人每月600元的职业培训补贴。

为确保惠民、惠企政策尽快落地落实落细,江西优化经办服务,全面推进网上办理。精简申领证明材料,对同一企业同时申请多项政策的,推行“打包”办理,不用要求重复提交材料。加快建立补贴资金网上申领渠道,推广“不见面”服务,努力实现补贴受理审核发放全程网办。

## 北京新增4例新冠肺炎确诊病例

均有新发地农产品批发市场活动史

据新华社北京6月13日电 (记者侯晓光 夏子麟)记者13日从北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第114场新闻发布会上获悉,6月12日16时至24时,北京市新增新冠肺炎确诊病例4例,均有新发地农产品批发市场活动史。

12日0时至24时,北京市丰台区共报告5例新冠肺炎确诊病例。病例行动轨迹涉及新发地市场部分商户,目前已对新发地市场及周边小区采取封闭管理措施。

北京市疾控中心副主任庞星火说,经流行病学调查,这些病例均有新发地农产品批发市场活动史,通过采集确诊病例相关的外环境标本,有核酸检测阳性报告。经初步判断,这些病例可能接触了市场中污染的环境,或接触到了被感染的人员而传染发病,后续不排除出现续发病例的可能。

庞星火表示,北京市、区疾病预防控制中心已组织专业人员,在全市开展了农贸批发市场、大型超市等排查,共采集海鲜、肉类等食品及外环境涂抹标本5424份,完成新冠病毒核酸检测,新发地市场发现40件环境阳性样本,其余农贸批发市场、大型超市均为阴性。

庞星火介绍,在对从业人员主动筛查中,对1940名市场从业人员进行了核酸检测,在新发地采集的517件样品中,有45人咽拭子阳性,另在海淀一农贸市场中发现1例阳性,是1例新发地确诊病例的密切接触者。上述46人目前无临床症状,已纳入严密管理和观察中。

北京市卫生健康委新闻发言人高小俊说,北京市将对5月30日以来与新发地市场有密切接触的人员开展核酸检测,卫生健康和公安部门正在制订筛查方案,将以区为单位进行筛查。

## 甘肃全省14个市州全部出台产改方案

(上接第1版)

围绕构建技能形成体系,临夏回族自治州提出强化和落实企业培养产业工人的主体责任,监督企业按照工资总额的1.5%~2.5%足额提取职工教育培训经费,将经费的60%以上用于企业一线职工的教育培训,定期检查企业按规定提取使用情况。天水市提出面向企业技能岗位新招用人员和新转岗人员,推行以“招工即招生、入企即入校、校企双师联合培养”为主要内容的企业新型学徒制培养模式,并按规定落实职业培训补贴。

围绕运用互联网促进队伍建设,天水市提出落实国家信息化发展战略,推动各县区和重点企业相关信息互联互通,及时准确掌握产业工人思想状况、生产生活、技术技能和各种需求;举办多行业、多工种、多种形式的网上练兵和技能提升培训;建立全市工会统一链接的互联网普惠性服务职工工作平台,广泛利用网站、微信公众号、手机APP、微博等载体,打造方便快捷、实用高效的服务产业工人新通道。

围绕改革创新制度,金昌市提出定期组织开展“市拔尖人才”“市首席技师”评选活动,将更多的技能型人才培养打造成高技能人才。天水市提出每年开展“天水工匠”“市级技术能手和技术标兵”评选表彰活动,表彰奖励经费纳入财政预算。

## 浙江温岭槽罐车爆炸已致10人死亡117人受伤

新华社北京6月13日电 (记者刘夏村)记者13日从应急管理部获悉,截至当日20时30分,浙江温岭槽罐车爆炸已致10人死亡、117人受伤,倒塌房屋内有人员被困失联。应急管理部已派工作组赶赴现场指导处置。

应急管理部有关负责人介绍,6月13日16时46分许,沈海高速浙江台州温岭出口处,一辆由宁波开往温州的槽罐车发生爆炸。目前,当地消防救援队伍正在现场处置,人员搜救工作仍在紧张进行中。

(上接第1版)

增设两个代码,能量到底多大?河南保税集团总裁徐平这样对记者形容:同样的时间、同样的人力等条件下,有了这个新规,业务量可以翻一番。

6月15日至6月24日,我国将首次把广交会整体搬上“云端”。海关总署口岸监管司相关负责人表示,本届广交会将同步联合跨境电商综试区和跨境电商平台企业开展线上交易。“通过广交会线上成交的货物可通过新的监管方式通关,享受新模式带来的通关便利。”

海关总署明确,试点将在北京海关、天津

## 海关总署推出跨境电商新规

需要提醒的是,跨境电商企业或者委托代理报关企业、境内跨境电商平台企业、物流企业应当通过国际贸易“单一窗口”或“互联网+海关”向海关提交申报数据、传输电子信息,并对数据真实性承担相应法律责任。跨境电商B2B出口货物应当符合检验检疫相关规定。

海关总署明确,试点将在北京海关、天津

海关、南京海关、杭州海关、宁波海关、厦门海关、郑州海关、广州海关、深圳海关、黄埔海关开展;根据试点情况及时在全国海关复制推广。

业内人士认为,海关总署跨境电商新规,将进一步促进跨境电商健康快速发展,更好发挥跨境电商对于稳外贸保就业等方面的积极性。

(新华社北京6月13日电)